



兰州新区

一季度GDP增速全省第一

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者魏晓倩)记者从省政府新闻办近日举行的有关新闻发布会上获悉,去年,兰州新区地区生产总值增长13%,获得全省重点工作评价贡献奖。今年一季度,兰州新区地区生产总值(GDP)增长16.5%,增速全省第一,在全省经济增长贡献评价中获得第一名。

去年以来,兰州新区坚持产业立区、

工业强区,把产业园区建设作为关键抓手,为落地企业和项目提供“七通一平”和水电气暖地等低成本要素保障,打造专业化、特色化产业园区11个,牵引带动新能源新材料、绿色化工2个千亿级和装备制造、生物医药、数据信息、商贸物流、现代农业5个百亿级产业集群发展。

同时,迭代升级“放管服”改革95

项+民营经济提振32条政策“组合拳”,构建“蓝图管控+区域评估+标准地+代办服务”全链条审批体系,实现投资项目审批时效较全国平均提速75%。兰州新区在全省率先推行便利店、超市、药店等8个行业“一业一证”审批改革,创新实施“数字采政”模式,政府采购实现开标“不见面”、投标“零跑腿”、合同“线上签”。

科技创新方面,兰州新区构建“政产学研金介用”一体化创新生态,建成科技成果转化基地矩阵,设立产业孵化基金池,推动532项科技成果转化落地,科技进步贡献率保持全省前三,荣膺“科创中国”试点城市。去年,新增同位素实验室等省级新型研发机构3个、科近泰基离子放射治疗技术创新联合体等创新载体13个。

金昌市

一季度工业经济实现“开门红”

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)一季度,金昌市工业经济迎来“开门红”。全市规上工业增加值同比增长22.5%,工业总产值达666.9亿元,同比增长32.6%,两项指标增速均居全省首位。

金昌市深化市企融合,着力实施产业链赋能行动,持续推进“2+4”现代化产业

体系培育,打造全省新型工业化示范区。低阶煤制氢及50万吨尿基复合肥、28万吨动力电池用硫酸镍等项目建成投产,2万吨高端PVDF树脂、1万吨硅碳负极材料等项目加速建设,带动“2+4”现代化产业集群实现产值485亿元,同比增长21%。

一季度,金昌市项目建设跑出“加

速度”。286个市列重点项目中已复工198个,完成年度投资计划的13.8%。兰张高铁金昌段全面施工,永昌抽水蓄能电站等重大项目有序推进。项目储备方面,新谋划中央预算内投资、专项债券等领域项目155个,总投资131.9亿元。

金昌市持续优化营商环境,工业园

区新建项目全面实行“标准地”供应,累计出让工业用地576.83公顷。创新打造的“金昌信易贷”平台,入驻经营主体4.95万家,授信突破170亿元,发放贷款83.4亿元。推进“诚信金昌”建设,巩固提升全国社会信用体系建设示范区创建水平,城市信用监测排名稳居全国地级市前100位。

酒泉市

一季度生产总值同比增长9.2%

本报酒泉讯(新甘肃·甘肃日报记者董文龙)今年以来,酒泉市聚焦特色与优势产业,综合施策、精准调度,经济呈现稳中向好、稳中有进态势,一季度地区生产总值达228.9亿元,同比增长9.2%,实现“开门红”。

在农业领域,酒泉市发挥戈壁设施农业错季生产优势,加强技术服务指导,一季度设施蔬菜产量8.72万吨,同比增

长8.98%。“富民贷”等金融支农政策持续发力,发放贷款4.17亿元,落实畜禽调引补助资金4461.4万元,扶持中小散养户扩群增量,全市畜禽饲养量达1197.42万头(只),同比增长7.2%。

在工业方面,酒泉市落实“包抓联”“六必访”“白名单”机制,“一企一策”助企纾困,推动415户规上工业企业复工复产。一季度,新能源装备制造企业产

值49.8亿元,同比增长42.9%;玉门油田、常乐电厂、日月重工等60户重点企业新增产值15.7亿元,成为工业经济增长的重要支撑。

酒泉市县两级投入8300万元,开展汽车展销、家电家具以旧换新、住宿餐饮打折让利等促销活动80余场,带动消费6亿元。“引客入酒”成效显著,游客接待量和旅游花费分别增长28%、51.3%。

全市项目建设加速推进,472个重点项目开复工,完成投资122.52亿元,同比增长9%。招商引资成果丰硕,新续建500万元以上项目351个,引进到位资金221.07亿元,增长30.9%。财政金融保障有力,一般公共预算收入和支出分别增长11.6%、8.6%。银行业金融机构为4321户企业放贷70.99亿元,有效缓解了小微企业融资难题。

我省“陇字号”品牌首批认证产品发布

本报兰州5月9日讯(新甘肃·甘肃日报记者李文慧)记者从今天下午省市场监管局召开的“陇字号”品牌首批认证产品发布会上获悉,金川集团股份有限公司、读者出版传媒股份有限公司等22家企业的“金驼”牌电解镍、《读者》杂志等22个产品荣获我省“陇字号”品牌首批认证。首批认证产品涵盖有色冶金、文化、军工、新材料、医疗等领域,代表了甘肃先进水平、地方特色和高品质形象。

发布会上,省市场监管局有关负责人宣布“陇字号”首批认证企业及产品名单,并向有关企业代表颁发认证证书。据了解,“陇字号”品牌是按照国际通行的合格性评价认证方式,对甘肃省境内申请人申请的产品或服务依照有关评价标准实施的评价认证。首批认证产品的发布,是我省加快推进质量强省建设的重要成果,也标志着“陇字号”区域公共品牌建设迈上了新台阶。

近年来,省委、省政府高度重视品牌建设工作,省市场监管局全力推进有关工作。2022年,我省启动“陇字号”品牌评价认证工作。2024年,我省“陇字号”品牌认证联盟成立,基本搭建起了“陇字号”品牌建设的制度体系、标准体系、认证体系和工作体系。此后,对精心甄选的22个典型代表产品开展了首批品牌认证。

“电博士”力量——品牌实践案例》出版

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)5月9日,在中国品牌日到来之际,由国网甘肃省电力公司电力科学研究院组编的《“电博士”力量——品牌实践案例》由中国电力出版社出版。

《“电博士”力量——品牌实践案例》一书分为企业历程和品牌内涵、“电博士”实践、“电博士”故事、“电博士”风采、“电博士”礼赞五个篇章。介绍了国网甘肃电科院在新时代实现高水平科技自立自强背景下,培育和塑造“电博士”企业品牌的路径、内涵和成效,精选全力保障大电网安全、确保电力可靠供应,支撑新型电力系统建设,服务国家能源转型的实践案例,展示了扎根陇原,专注电力科技事业的专家、学者和劳模风采。

据介绍,近年来,国网甘肃省电力公司积极落实国家电网品牌引领行动,以做贯彻新发展理念的忠实践行者、推进能源转型实现“双碳”目标的实干家、国网甘肃省电力公司创新的主力军为品牌定位,全方位提升品牌建设水平,持续培育“电博士”品牌。



5月8日,为保证安全度汛,国网甘肃刘家峡水电厂完成2025年度首次坝前泥沙淤积专项监测工作。新甘肃·甘肃日报记者 钟世文

《“电博士”力量——品牌实践案例》出版

新甘肃·甘肃日报记者 王虎
通讯员 周俊清

刚刚过去的“五一”假期,临夏州共接待游客435万人次,同比增长9%;实现旅游花费19亿元,同比增长20%。

位于黄河上游的璀璨明珠——临夏,自然风光秀美,历史文化厚重,旅游资源富集。

作为临夏州首位产业,文化旅游业是拉动当地经济发展的重要动力。临夏州招商部门创新招商方式,做足“文旅+”文章,发展新兴文旅业态,以文旅产业高质量发展激发全州现代化建设新动力。

临夏州“一县一策”定制招商方案,全链条服务保障、建立“专班对接+容缺审批”机制、简化项目落地流程,为文旅投资提供政策保障,增强市场信心。

去年,第三十届兰洽会临夏州招商引资签约仪式上,现场签约文旅项目14个、签约额12.92亿元。其中,既有黄河三峡沉浸式夜游、和政古动物化石研学综合体等项目,更有东乡手抓非遗工坊、保安族腰刀文创园等特色文化IP,标志着临夏文

旅招商从“单点突破”迈向“链式发展”。临夏州各县市立足资源禀赋,招引文旅产业项目,激活县域经济发展新动能。

——康乐县与甘肃丝路星河文化旅游有限公司成功签约投资额500万元的甘肃省溪水谷露营基地项目,目前主体修建完成,开始试运营。

——东乡县将红色资源与生态治理结合,在布楞沟红色教育基地配套建设生态农业观光园。通过高端木屋酒店、精致餐饮、休闲娱乐等设施建设,推动东乡县4A级盛世滨湖旅游度假区成为甘肃省乃至全国闻名的康养旅游胜地。

——临夏县通过精准招商,打造唐家外民俗村、河州苑民俗特色小镇两大项目。唐家外民俗村依托太子山生态美景,引入非遗手作等体验业态,民宿嵌入擀毡、刺绣元素;河州苑民俗特色小镇以“美食+非遗”为核心,全方位呈现院士美食。

在“旅游+招商”双轮驱动下,临夏州深耕文旅细分领域的同时,招引数字文旅科技企业、智慧旅游平台入驻,推动AR导览、智慧文旅等产业项目落地,培育发展生

态、红色、体育、研学、自驾、养生、民俗等多种旅游业态。

夜幕降临,流光溢彩的八坊十三巷内,《花开临夏五千年》大型沉浸式实景文旅剧精彩上演,将古城的历史文化、商业文化、美食文化和非物质文化遗产展现得淋漓尽致。一条条窄巷变身沉浸式文化体验区,游客可以参与砖雕DIY,学唱河州花儿。

永靖县创新“生态+文旅+康养”模式,通过招商引资,建成百年枣园水岸会客厅乡村美好生活共创集群项目,打造集“民宿聚落+美食集群+文创体验+亲子天地”于一体的美好生活乡村生活集群。

和政县将智慧文旅与招商引智深度融合,以一部手机游和政”平台为核心,打造覆盖全域的智能导览系统,实现景区实时客流监测、智能路线规划、AR文物解说等功能。同时,投资建设的松鸣岩研学基地,引入VR技术打造“航天科技研学中心”“国防教育体验馆”,年接待研学团队超300批次。

盘活乡村资源,打造特色文化体验项目,推动文旅融合发展……临夏州传统村落焕发新的生机和活力。

2025年全省普通高校招生考试安全工作视频会议召开

本报兰州5月9日讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)今天下午,2025年全省普通高校招生考试安全工作视频会议在兰州召开。副省长王旭出席会议并讲话。

会议强调,各级各部门要加强对高考安全工作的领导、明确责任,紧盯高考安全的关键环节、关键时段,系统施策、精准发力,筑牢高考安全防线。要构建全链条试卷安全体系,确保试题试卷安全保密万无一失。要构建智慧化考场监控体系,严密防范和打击考试舞弊。要构建专业化考务管理体系,扎实有序做好考前、考中、考后各项工作。要构建立体化应急处突体系,最大限度预防突发事件造成的损害。要构建全域化环境治理体系和人性化考生服务体系,着力营造良好且有温度的考试环境,为考试保驾护航。

会议指出,高考肩负着为党育人、为国选才的重要使命,事关千家万户切身利益。去年,我省高考综合改革安全平稳落地,今年,我省高考报名人数有所增加,做好高考组考工作任务依然艰巨。各地各相关部门要进一步增强大局意识,把确保高考安全作为落实总体国家安全观、统筹高质量发展和高水平安全的重要内容,全力推动高考各项工

一季度甘肃生态环境质量整体趋稳向好

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)记者从省生态环境厅获悉,今年一季度,全省生态环境质量整体趋稳向好,主要指标好于去年同期。

大气环境质量方面,全省细颗粒物(PM2.5)平均浓度33.9微克/立方米,同比下降10.3个百分点;优良天数比率87.9%,同比提升5.1个百分点。水环境质量方面,全省74个地表水国控断面水质优良比例95.9%,同比提升2.7个百分点;劣V类水体断面比例2.7%,同比增加2.7个百分点。

今年一季度,我省持续深入

打好污染防治攻坚战,争取中央生态环境保护专项资金16.2亿元,支持实施水、大气、土壤污染治理项目,推动全省生态环境质量持续改善。统筹推进第三轮中央生态环境保护督察反馈问题整改出实效,目前已完成23项,1707件群众举报件已办结1632件。主动做好重大项目环评审批,全省304个省列重大建设项目已完成环评审批203个。强化重点行业、企业生态环境风险防控专项督导检查,确保全省生态环境领域安全稳定。

我省启动涉旅餐饮服务食品安全专项检查

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李文慧)记者从省市场监管局获悉,近日,省市场监管局印发《关于开展涉旅餐饮服务食品安全专项检查工作的通知》,明确自今年5月至10月底,在全省范围内开展为期6个月的涉旅餐饮服务食品安全专项检查,全面排查安全隐患,切实提升涉旅餐饮服务质量安全水平,保障广大游客饮食安全。

据悉,此次专项检查的重点区域包括网红餐饮门店、旅游景区、高速公路服务区、农家乐、机

甘肃电信强化生态伙伴合作推动数字甘肃建设

本报兰州5月9日讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)记者从中国电信甘肃公司今天在兰州举行的甘肃电信2025年生态大会暨科技创新成果展上获悉,甘肃电信将充分发挥云网融合、算力赋能等行业优势,进一步聚合生态伙伴,汇聚渠道、终端、产能、电商、研发等全产业链力量,搭建开放共享的数字生态合作平台,全力推动数字甘肃建设。

近年来,甘肃电信与合作伙伴深度协同,不断加大研发投入力度,建立了领先的云网算力优势资源,形成了覆盖全省的销售服务网络,构建起了涵盖全客户、全行业、全领域的数字化服务生态。

中国电信甘肃公司党委书记、总经理杨倩才表示,甘肃电信将坚持开放合作的理念,与生态合作伙伴共同聚焦“七地一屏一通道”建设,加大科技创新,推进基础通信网络和新型数字信息基

础设施建设,推动企业从传统电信运营商向服务型、科技型、安全型企业转型。

据介绍,为此,甘肃电信将着眼提供长期优质服务,加大拓展业务空间,积极延伸客户触点,全力聚拢优势资源,加大共享共创力度,积极构建数智应用生态体系、交付和运营迭代生态体系、渠道终端生态体系、科技创新生态体系,进一步推动与生态伙伴形成合作共赢,为甘肃现代化建设形成强有力的数据支撑。

大会上,甘肃电信发布了《甘肃电信生态战略全景图》,对产融融合创新路径与终端革新方案,覆盖智慧城市、工业互联网等关键领域进行系统阐释,成立了旨在以生态合力撬动区域产业链、创新链、价值链深度协同的“中国电信甘肃公司生态联盟”,并围绕政企资源对接、技术方案落地等方面展开深入研讨。

中国电

信甘肃公司负责人张永介绍,甘肃电信将通过“云网融合、算力赋能”等优势资源,围绕“七地一屏一通道”建设,加大科技创新,推进基础通信网络和新型数字信息基础设施建设,推动企业从传统电信运营商向服务型、科技型、安全型企业转型。

大会上,甘肃电信发布了《甘肃电信生态战略全景图》,对产融融合创新路径与终端革新方案,

覆盖智慧城市、工业互联网等关键领域进行系统阐释,成立了旨在以生态合力撬动区域产业链、

创新链、价值链深度协同的“中国电信甘肃公司生态联盟”,并围绕政企资源对接、技术方案落地等方面展开深入研讨。

“截至目前,项目一期工程已全面竣工,二期建设完成90%,预计今年年内投入运营。”成都金恒旅游开发有限公司负责人张永介绍道。

项目的高效推进,源于当地对企业的重视。“我们享受到了迭部县的全流程‘帮办代办’服务,县委、县政府安排专人全方位为企业提供服务,全程协调跟进,项目进展顺利,建设进度很快。我们在迭部投资兴业,很有信心。”张永红感慨道。

张永红说:“目前,已建成民宿63套、星空房13套,以及停车场、绿化等附属设施。项目投入运营后,我们将聘用当地群众作为服务人员,带动群众增收。”

“我们将继续以优质高效的

服务,让企业投资放心、发展安心、经营舒心。”迭部县投促局负责人桑吉卓玛说。

随着石板步道、生态漂流区、

森林步道、观景台等设施逐步成形,

叠部县正从图纸变为现实。项目建成后,将形成“生态观光+文化体验+休闲度假”复合型旅游目的地,预计年接待游客15万人次,带动村集体年增收超300万元。

值得一提的是,通过“农业+旅

游”的模式,当地采摘园、农耕体验、

农产品深加工等业态将串联成链,

推动传统农业向创意农业转型。

同时,非物质文化遗产展示、

电商直播等新场景,将吸引年轻

人返乡创业,有力促进迭部县乡

村旅游业快速发展,为游客带来更优质的服务。

张永红说:“目前,已建成民

宿63套、星空房13套,以及停

车场、绿化等附属设施。项目投入运

营后,我们将聘用当地群众作为服

务人员,带动群众增收。”

“我们将继续以优质高效的

服务,让企业投资放心、发展安心、经营舒心。”迭部县投促局负责人桑吉卓玛说。